

32. 江西省南昌市豫章小学

纵横信息数字化学习与研究优化小学生习作过程（提高习作速度，促进习作思维流畅）的研究 年度总结报告

单位：江西省南昌市豫章小学

执笔人：汪海浪

电子邮箱：6261944@163.com

手机：13979188019

全文摘要：

小学生习作教学是小学语文教学的重要内容。纵横信息数字化学习有机将“纵横码”技术与认知心理融合在一起，因此，我们以案例研究为主要研究方式，在1:1的数字化学习环境中，依托学校特色网站，借助“豫章书院”中的“习作舞台”，从学习推广纵横汉字输入法入手，把语文习作教学课堂搬进机房，在学生的习作实践中，在教师的评价实践中，开展网上网下的多维化、互动性的习作练习及习作评价，促进小学生习作能力的大面积提高。

引言：

南昌市豫章小学是全国中小学生信息技术创新教育示范校、江西省现代教育技术示范学校、国家“十五”课题实验学校，南昌市东湖区小学信息技术名科。2010年11月，我校派出课题实验组的其中三位教师参加了在江西师大附中举行的“纵横信息数字化学习”培训活动，初步了解了“纵横信息数字化学习优化小学生优化习作过程及提高效率的研究”的课题研究，一致认为该课题对于小学生的习作思维有很大的帮助，于是参与到了这个课题实验中。随后，学校领导极其重视该课题的研究，重点部署安排该课题研究工作。下面就第一阶段来，我校开展纵横信息数字化学习对小学生优化习作过程中的效果的初步研究进行年度总结。

【关键词】 纵横输入法 语文习作教学模式 三四年级 学生积极主动性

正文：

一. 实验情况

1. 实验开展的基础条件：

我校是东湖区小学信息技术学科名科，信息技术专任教师四人全部参与到课题实验，有较强的教育科研能力，有较好的信息技术教育基础，有两个60台多媒体电脑的微机室，建立了较完善的校园网络及学校网站，全校电脑通过10M光纤接入国际互联网。

2. 成立了课题研究小组：

我校在2010年9月份向课题组提交了《纵横信息数字化学习优化小学生习作过程及提高效率的研究》方案。2010年10底，成立了我校纵横信息数字化研究课题组，成员名单如下：

组长：王玉燕 校长 小学高级教师
徐 辉 江西省电教馆

副组长：施虹冰 副校长 小学特高级教师 南昌市学科带头人

实验教师：汪海浪 信息技术教师 小学特高级教师 南昌市学科带头人（曾主持、参与南昌市金盘路小学纵横课题实验）

康乐华 语文教师 小学高级教师

邓水红 语文教师 小学高级教师

漆 伟 信息技术教师 小学高级教师

柏 松 信息技术教师 小学高级教师

胡 明 信息技术教师 小学一级教师

对每位课题实验教师作出了具体的研究任务安排，实验教师开始了实验的理论学习、纵横码输入法的学习培训工作以及《纵横信息数字化学习优化小学生习作过程及提高效率的研究》，并要求参与课题实验的老师必须熟练掌握纵横码拆字原理、方法。

3. 配套的方案：

课题组成立后，2010年10月初，首先对课题组的老师进行纵横培训。要求掌握纵横码的基本拆字法，还要求有一定的熟练程度，由曾经在金盘路小学主持纵横课题实验的汪海浪老师主讲。经过近两周下午一小时的培训会，课题实验组的老师们熟练掌握了纵横码拆字原

理和方法，并制定了《纵横信息数字化学习优化小学生习作过程及提高效率的研究》课题实验第一阶段实施计划。2010年10月20日，我校课题实验组在多媒体教室召开实验班家长会，施虹冰校长在会上作开题动员报告，并由课题组的汪海浪老师对参会的家长进行纵横培训，家长们的学习热情出乎我们预料，纷纷表示全力支持学校工作，共同做好该项课题的研究工作。

4、确定课题实施方法：

行动研究法：根据学生实际情况运用实验法进行课堂教学，观察法观察学生的学习情况，行动研究法研究学生在纵横信息数字化环境下学习是否有助于提高习作速度。

家咨询法：课题组定期将研究过程中遇到的问题提交有关专家进行咨询，及时调整研究策略。

5、确定课题研究第一阶段目标：

(1) 全体参加课题实验教师熟练掌握纵横码取码方法，并在语文习作教学中注入纵横信息数字化教学理念。

(2) 实验学生通过训练熟练掌握数字小键盘盲打，熟练掌握汉字的纵横码的取码规则。

(3) 实验学生熟练掌握纵横输入法词组输入：二字词组、三字词组、四字词组及多字词组的取码规则。

(4) 通过纵横码的学习，提高学生使用计算机的熟练程度以及中文录入速度。

二、实验准备

(一) 学生情况摸底

研究对象是三年级和四年级各一个班，这两个班的学生均有一定的计算机基础，爱好计算机，并且对纵横信息数字化感兴趣的。

(二) 确定实验班人数

我们选择了三年级和四年级的两个班各20名同学为实验组，另外剩下的同学作为对照组。

(三) 召开家长会

2010年10月20日，在学校多媒体教室召开了两个实验班的家长会。在家长会上，施虹冰校长作了开题动员报告，并由课题组的汪海浪老师对参会的家长进行了纵横培训，得到了家长们的大力支持，均表示极力支持这一活动。

三、实验过程

1、2010年11月起我们对实验班进行纵横输入法的培训。课题经过近半年的实验，在我校取得了阶段性成果。截止到2011年6月8日实验班经强化训练的孩子最快的文章输入(看打)已经突破400字/5分钟，词语游戏的速度也达到了120分。这些成绩的取得，归功于科学、规范的管理和循序渐进的训练，归功于课题实验老师及孩子们的持之以恒的不懈的努力。

2、组织实验班教师培训，集体备课，研讨反思，针对学生的特点汇编整合课教材。运用“纵横输入法”引导学生进行习作思维教学，把作文课堂搬入电脑室，让每一个学生将自己的想法，用纵横输入法输入电脑，并利用局域网相互访问，交流自己的想法，大大增强了学生交流的自主性和灵活性，也让好的“点子”更大范围的传播，使更多的学生受到启发。

3、建立豫小纵横课题实验QQ群，共同探讨学习心得，提高输入速度；在学校网站上开辟纵横课题专栏。每周固定一次下午开展2小时的纵横汉字输入法的训练。

4、我们根据总课题组提供的教程和学习软件，通过让学生熟悉掌握数字小键盘——熟记纵横码的编码口诀——笔形——彩色单字等顺序开展教学的，让学生初步掌握纵横码输入法的拆字方法。参加的课题实验的学生计算机基础较好。学生在较短时间内通过教学软件，在教师的指导下很快就记住各个数字代表的笔形。学生学习兴趣浓厚，你追我赶，效果较好。

5、实验之初，我们重点让孩子们训练笔形、彩色字和四码汉字，枯燥的训练使得有很多孩子开始在动摇，为扭转这个局面。我们及时调整了策略，为每一位孩子设计了一张线形统计图，及时地让孩子们看到自己的学习情况，并把统计图张贴在教室的后墙上。这样孩子们不仅能够清楚地看到自己每天的成绩，也能够清楚地看到别人的进步。利用他们好胜心从而让学生的学兴趣更强，进步速度更快，打字取码的速度更快。

6、2011年4月1日，为了进一步提高学生打字的速度，激发学生学习的热情，课题组开展了一次全校纵横码输入法大赛，竞赛项目有：笔形，彩色字和四码字三个项目，分别决出

各项目奖项若干名，成绩附后。此次竞赛，大大激发了孩子们的学习热情。之后不久，课题组实验学生才开始重点进行文章录入和词语游戏四字成语的训练。

7、2011年6月9日，课题组带领实验班的六名孩子到手拉手学校吉安县永阳中心小学进行现场纵横中文录入展示，并结对交友推广纵横码。孩子们娴熟的技能展示博得现场阵阵掌声，连在场的中心小学的老师们也表现出了极大兴趣，纷纷讨教输入法的原理，孩子们俨然成了小老师，有条不紊地讲解起来。

四、实验小结

1、参与到该实验的同学，对纵横的学习表现出浓厚的兴趣，对数字键盘的指法已经非常熟练，盲打的准确率几乎达到了100%。

2、参与实验的同学通过学习，熟练掌握了纵横码的编码方法和规律，初步能运用纵横输入法进行作文及评价同伴作文。

3、纵横输入法提供了易学及快速的特点，给使用者极大的方便。教师通过讲解词组分类使取码规则变得很简单。在学词，学句的基础上学生主动的掌握了句子的输入，目前文章输入（看打）最快的孩子5分钟已经突破400个汉字。他们在主动的学习中体验到了成功的喜悦。在充分自学中用多种方法思考、记忆，培养了他们的认知能力和理解能力。词语游戏的训练更是大大地丰富了孩子们的词汇，为快速作文、写好文章打下了坚实的基础。

4“三项技能”的掌握，基本过关。其中想打——看图说话、看图作文、读后感等有待下阶段重点加强训练，并将收集相关实验比较数据。

五、下阶段的主要工作和实验目标

1、现在学生打字速度正持续不断提高，继续训练学生的打字能力，提高打字速度，实现从“看打”到“想打”的飞跃，熟练掌握词组的输入，积累丰富词组，为快速习作打下坚实的基础。

2、在接下来的学习中，采用各种竞争激励机制将纵横理念深入到语文课的习作教学中，加大使用纵横输入法进行习作和习作评价的训练力度。

【结论】

1、学生兴趣较浓，拆字能力较强，熟练掌握纵横汉字取码规则。

2、能初步运用纵横输入法进行看图作文及习作等。

3、有效培养了学生的信息素养，培养了学生自主探究、团队合作意识。

附：前往手拉手学校的实验班孩子的习作（全部用纵横输入法输入的现场习作）

纵横感想

四（3班）万子恒

从大约半年前开始，我被选为纵横实验班的同学之一。我现在打得已经是还可以了，但这离不开汪老师的谆谆教导。

一开始学习纵横码输入法的时候，很好奇，很感兴趣，所以学得也挺快。开始时练笔型，后来慢慢的加大了难度，彩字、一键、二键、四码等等。然后放假时，汪老师建了一个群，加了实验班的同学，就让我们开始练习词语游戏。一开始就连打简单都觉得很难，后来等到放完假，在老师的督促下认真练，就觉得其实没那么难了。一开始打“不简单了”，后来就是“有难度”，甚至有同学去练很有难度的。在开始的时候，同学们比较认真，但后来，就有人觉得厌烦了。然后汪老师又让我们练习文章测试，并且每人每天记录下来文章与词语游戏的成绩。最近，我们又去了吉安县，但是在那，我感觉有些紧张，无法尽全力发挥出自己的水平，打得也没那么好。所以，以后我们要静下心来，不能紧张，要很自然，要不然就算你练得再好，在比赛的时候也照样发挥不出水平。

总之，就是要认真练，静下心来练，不能三心二意，不能开小差，也不能分神。只有这样，才能练好，才有实力，才能去比赛。

在吉安度过的一天

三（2）班李晓涵

“我们明天要坐大巴去吉安市的永阳中心小学举行手拉手活动，大家做好一张小“名片”，写好自己的个人资料，穿好校服，戴好红领巾，明早6:00到校。会晕车的同学带好晕车药，中途大约要开3个小时，来回共6个小时。”校长说道。我们听到要去吉安，个个都高兴的不得了，都巴不得马上到第二天。

第二天到了，我带了一个紫色的大包上了车，我就坐在罗序旁边，同学们都瞪大眼睛看着那装满了零食的大包，仿佛在说：“你这是去吉安中心小学表演纵横码，还是去吉安三日游啊？”过了一会儿，车子开了，我看许多同学们有的在玩游戏机，有的在闲聊，有的在看书，还有的在照相。我呢，既没有带游戏机，也没有人陪我闲聊，更别说看书照相了！我只能拿出我那占了一个大包的零食出来吃了。

我吃着吃着，不一会儿就进入了梦乡……

突然，我在一个陌生的地方醒来，我以前去过吉安市，根据我的记忆，这里不是吉安市，而是别的地方。校长也觉得不对劲，就下车问了问旁边酒店里的服务生。校长听了服务生的话，恍然大悟。原来，我们走错了路，应该走分叉路口的第一条路。于是，我们又赶紧掉头，前往吉安市的永阳中心小学。

调头返回的时候，我觉得很无聊，因为妈妈规定上午吃的零食已经被我吃完了，而且睡又睡不着，于是，我就叫罗序给我讲故事，好让我快点睡着。

罗序第一个讲的故事是天才 Baby 统治地球的故事，：“首先，有一个叫天才 Baby 的小女孩，一天，她在钓鱼，钓到了一只金枪鱼，金枪鱼说：“只要你放了我，我就给你宝藏。”然后天才 Baby 就放了金枪鱼，她也得到了宝藏，于是她就把宝藏卖掉了，她赚到了很多钱，她买了星星买了太阳买了月亮。然后，地球就归她了。”罗序啰嗦完后，就问我：“好听不好听？姐姐再跟你讲一个 Baby 统治地球第二部要不要？”我连忙说了句不要，不然她肯定会编出天才 Baby 统治地球 101 版的，一直啰嗦到第二天早上。

到了，到了！同学们望着窗外。校门口有两条被永阳中心小学的同学们架起来长龙，大家都情不自禁地叫起来：“哇！我第一次看见这种长龙，好漂亮哦！”“哇哦，这些长龙怎么架起来的？真雄伟！”“我靠！太壮观了”“……”我们沉在议论中的海洋里，突然，施校长发话了：“同学们安静了！不要像什么都没见过似的，不要叫出来！”顿时，车子上安静了许多。

下车了，我们走在两条长龙中间，紧接着，永阳中心小学的校长胡校长说话了：“亲爱的豫章小学校长和同学们你们好，我校热烈欢迎你们的到来！感谢豫章小学对我们多年的支持！没有你们的支持，就没有我们现在的永阳小学！”接着，我们又沉进了掌声的火海里。

开始表演跳舞了，首先，是表演《双龙戏珠》（提示：这名字是我自己取的。）那个节目特有趣特精彩！共有两条龙。几个同学控制一条龙，还有一个同学拿着珠子，长龙要追到那颗珠子，好像那是它的宝贝，最后那个拿珠子同学从长龙身体下面钻过去，把长龙的身体绑了个结，长龙就追不到那颗珠子了。可惜最后控制有一个同学没抓紧，把尾巴给掉了，真是遗憾啊！

结束了送礼仪式，终于轮到我们纵横队的表演了，我带好我的“小”名片（其实大得很！）找了一个在永阳小学跟我同班的女生手牵手。她，一个个子不高、身体不胖的女孩，她的名字叫余佳慧，是 2003 年出生的，她的绰号是小书呆子和电视迷，她是一个多么可爱的女生啊！

到了中午，该吃中饭了，我只吃了一小碗饭和一些菜就饱了，我发现了个秘密，她们吉安市的饭和菜都特别香，饭也特别软，吃起来相当好吃！我和罗序说这里的饭菜很好吃，很软，她身边的朋友听到了就和我说：“其实，我们学校有个菜地，这些菜都是食堂里的叔叔阿姨们自己种的！”他还带我们去看了下他们自己养的小猪，小猪们肥肥的，个个屁股都摊在地上睡懒觉，特别可爱。

我们还上了由温老师亲自教的 22《狼牙山五壮士》和 Miss 熊上的英语课。

上车了，我们恋恋不舍地离开了吉安市永阳中心小学，今天真是难忘的一天！

“手拉手”活动

三（2）班 伍彦真

6月9日，我校派我参加了一次光荣的任务，参加学校的“手拉手”活动。除了校长和老师，共有十个学生参加了这次任务。

经过三个多小时的长途跋涉，我们这十个学校挑选的“精英”都已经疲惫不堪。但我们看到永阳中心小学的学生非常好客，还用舞狮表演好迎接我们呢！我们顿时振作起来了。

随后，我们参观了校园。在微机室，纵横码开始表演啦！我们显得自信满满，也基本发挥了平时的水平。我还认识了一个朋友，她叫肖雨茜，是个活泼、机灵的女孩子。